

◎ 姓氏源流



百里奚故里碑

从“五羖大夫”百里奚看古代姓与氏

根据《史籍》等典籍的记载,春秋时期有一位从奴隶到宰相的“逆袭”人物,他就是历史上赫赫有名的五羖(gǔ)大夫——百里奚。

百里奚(约前700—前621),亦称百里子或百里,他是百里氏,名奚,字子明。百里奚从小饱读诗书,才学过人,但总是没有机会入仕。一直过着贫寒生活的百里奚,不愿就此碌碌无为,其妻杜氏也深知百里奚的志向,于是鼓励他外出谋未来。

30多岁的百里奚先到了齐国。可是,他在齐国的生活最初并不如意,经常四处讨饭,苦不堪言。有一天,百里奚碰到了蹇叔。蹇叔是一位淡泊名利的高人隐士,在与百里奚交谈一番后,他发现百里奚是一位难得的人才。经蹇叔举荐,百里奚到虞国做官。

公元前655年,晋献公要攻打虢国,需经过虞国地盘,于是借道虞国。晋虢两国经过几个月激战,晋国取得了胜利。班师回国时,晋国又轻而易举地灭了虞国。时任大夫的百里奚成了战俘押送晋国,这就是著名的“假道灭虢”的故事。后来,晋献公把女儿嫁给秦穆公,百里奚被当作陪嫁奴隶前往秦国。百里奚以此为耻,半路上逃到宛地(今河南南阳),后被楚国“边境人员”抓获,在楚国养牛为生。

秦穆公是一位胸有大志的国君,听说百里奚是位人才,就用一个奴隶的市价,也就是五张黑公羊

皮换回来百里奚,百里奚从楚国押回秦国后,秦穆公亲自接见了,并和他商谈国政大事,言无不合。秦穆公十分高兴,拜其为上大夫,故称“五羖大夫”。羖,就是黑公羊的意思。百里奚后来推荐自己的好友蹇叔,和他一道做秦国的大夫,百里奚实现了自己的人生理想。

一次偶然的机会,在秦国已经建功立业的百里奚,和失散多年的妻子得以相聚,不久其子孟明视也与他团聚。

这时问题来了,百里奚儿子为何叫孟明视了呢?通过百里奚这个人,来看看在那个时候,姓与氏是如何区别的。

可以肯定的是,百里奚的姓不是“百”。在很多文化学者看来,姓是母系社会的产物,那时,以女性为中心形成了若干母系氏族部落(族),为了区别不同的血缘部落,各个部落产生了自己特有的标志和符号。

简而言之,姓是血缘部族标志的总称,因此,姓字从“女”、从“生”之意。古老的姓都是带有“女”字,如姬、姜、妫、嬴、姚、姁、姁、姁等。

同一母系祖先的后代散居各地,分为若干分支,每一分支都有一个特殊的称号作为标志,这就是氏。

由此可见,古代姓是不变的,而氏则是多变的。先秦及更早的时候,男子的名称一般以氏加名组成。

关于氏的来源,学术界历来

有不同的说法。综合多家意见,有以下几种:

一是封国名(地)为氏。如管叔封于管国,便称管氏;周武王封岔生于苏,他被称苏氏。

二是以居住地为氏。比如东方、百里、东郭、南宫、西门等。

三是以官职为氏。春秋时管理市场的称“褚师”,子孙延续此职务,称褚氏。类似的还有司徒、司马、上官、夏侯、公孙等;

四是以祖辈字或溢号为氏。如周平王的庶子,字林开,其后代便称林氏;周庄王溢号为“庄”,后代便称为庄氏。那么,具体到百里奚的这个名称可以得知,“百里”为氏,名为“奚”,奚是指做粗活的奴隶,有关“奚”组成的词,大多含有轻蔑之情或卑贱之意。

百里奚姓什么呢?学术界有多种说法,其中最主要有两种,第一种说法,百里奚为齐国王室的远支,是没落的贵族出身,而齐国初封“姜”姓,百里奚姓“姜”,另一说法是百里奚是虞国人,虞国始封“姬”姓,百里奚姓“姬”。

百里奚儿子为何称孟明视呢?《左传》里有“百里孟明视”的记载。可见,或许是出于对父辈的尊敬,当时也流行用“字”加“名号”的方式取名,比如,“孟明”是字,“视”是名号,结合起来便是孟明视。

到了汉代以后,姓与氏不再区分,两者合二为一,统称为姓。

(据《北京晚报》)

同样是春节,为啥公历日期总是不一样?

1月20日,迎来“大寒”节气,而2月1日,将迎来2022年春节,恰在“大寒”节气内。小寒大寒又一年。“感觉自己还什么都没干,怎么就过年了呢!”翻着日历牌,很多人发出这样的感慨。

2020年的春节是1月25日,2021年的春节是2月12日,2022年的春节是2月1日,春节的公历日期为啥总不一样?天津市天文学会理事、天文科普专家修立鹏解释说,春节是农历的节日。中国几千年所采取的传统农历实际上为阴阳合历,以一个完整的月相周期定月,以地球绕太阳公转的时间定年。太阳和月亮几乎同时升起的朔日为每月的开始,每月的长短根据月相不同,可能为29天或30天,12个月为一年;将太阳年划分为24个节气,第1、3……23等奇数为“节”或“节气”,第2、4……24等偶数为“气”或“中气”。

由于太阳年周期和以月相为周期的12个月天数不一致,所以古人采用设置“闰月”的方法来解决。现行农历置闰的方法大约会在19个农历年中加上7个“闰月”,假使两个农历十一月(冬月)之间间隔11个月,则不置闰;间隔12个月,则将前一个十一月之后第一个没有中气的月份定为上一个月“闰月”,之后的月份不再置闰。“闰月”所在的年份称为闰年,每个闰年的“闰月”位置都不太一致,比如2014年是闰九月,2017年是闰六月,2020年是闰四月。而这种置闰方法也导致春节来得有时早有时晚。

通常,离“立春”最近的那个朔日(春节)所在的月,为正月。就目前来看,春节在公历1月21日至2月20日之间摇摆,因此,2022年春节只能说是来得比较早。记者翻阅天文年历发现,最近这20年的春节里,最早的是2012年,落在公历的1月23日,只比最早春节的公历日期晚了2天。

修立鹏表示,早春节也好,晚春节也罢,其实对我们欢度春节没有丝毫影响,大家照样备年货、贴春联、吃年夜饭,其乐融融,开心过大年。(据新华社报道)